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Pfarrgemeinderat Brohltal Herz Jesu 

  

Protokoll der 13.  Sitzung des PGR Brohltal Herz Jesu  

 

Ort: Pfarrheim St. Antonius Abt, Oberzissen 

Beginn:             16. 01. 2024, 19:35 Uhr 

Ende:                 16. 01. 2024, 21:40 Uhr 

Teilnehmer:  Siehe Anlage1,  

 

Anlage 1: Teilnehmerliste  

Anlage 2: Planung Karwoche und Ostern 2024 

Anlage 3: Institutionales Schutzkonzept zur Prävention vor (sexueller) Gewalt, Fragebogen Erwachsene 

 

ToP 1 Herr Wagner gegrüßte die Teilnehmer der 13. Sitzung des Pfarrgemeinderates der Pfarrei Brohltal 

Herz Jesu. Er teilte mit, daß sich viele (6) Mitglieder für diesen Termin entschuldigt hätten, 

insbesondere auch Pater Jino Mathew. Seine Teilnahme an einer nicht verschiebbaren Sitzung des 

Verwaltungsrates sei zwingend notwendig. Trotzdem könne auf Grund der Zahl der anwesenden 

Pfarrgemeinderatsmitglieder Beschlussfähigkeit festgestellt werden. 

 

Er informierte die Anwesenden, daß Herr Andre Gerhards (geb. Peters) aus persönlichen 

Gründen mit Wirkung vom 18. 11. 2023 die Mitgliedschaft im Pfarrgemeinderat niedergelegt 

habe. 

 

Weiterhin beabsichtige Herr Dietmar Andres seine Mitgliedschaft im Pfarrgemeinderat ebenfalls 

aus persönlichen Gründen zum 28. 03. 2024, Gründonnerstag niederzulegen. 

ToP 2: Geistliches Wort durch Herrn Dr. Frank Theobald 

ToP 3: Herr Schönhofen trug zur aktuellen Lage im Team der Pastoralen und administrativen Mitarbeiter 

und Mitarbeiterinnen vor. Die Belastung ist in allen Bereichen hoch und gefährlich an der Grenze 

zur Überlastung und Bruch. In allen Bereichen wird versucht durch Notlösungen Ausfälle und 

Vakanzen zu kompensieren. Die Lage wird als kritisch bewertet. 

 

Zur Vakanz gibt es nichts Neues. Für das nächste Jahr ist mit der Versetzung von Pater Jino zu 

rechnen. 

 

Herr Schönhofen legte dem Pfarrgemeinderat die Planung für die Ostertage vor (Anlage 2). Die 

Planung fand allgemein Zustimmung. 
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Fronleichnam sind nach heutigem Stand 5, bzw. 6 Gottesdienste mit Prozession am 

Fronleichnamstag und dem folgenden Sonntag möglichen. 

Mit der Vorgabe, in den Pfarrbezirken in denen dieses Jahr Erstkommunion gefeiert wird auch eine 

Prozession durchzuführen ergibt sich eine gute und nachvollziehbare Begründung für die Auswahl 

der Orte mit Prozession. Daher wird dieses Jahr für die Orte Wehr, Weibern und Burgbrohl eine 

Prozession an Fronleichnam, für Kempenich und Niederzissen am Sonntag nach Fronleichnam 

geplant.  

 

Eine weitere Prozession wäre grundsätzlich möglich, um die pastoralen Mitarbeiter nicht bis zum 

Maximum auszulasten (siehe oben, „Lage im Team“, aber auch um ggf. eine Reserve zu haben) 

wurde bewusst auf diese Möglichkeit verzichtet. Es wurde besprochen in den Orten die dieses Jahr 

ohne Prozession bleiben zum „Mitgehen im Nachbarort“ einzuladen. Details müssten noch 

ausgeplant werden. Das könnte von einem Satz im Pfarrblatt („Wir gehen dieses Jahr in XY-Ort 

mit“) bis zu organisierten Fahrgemeinschaften reichen. 

 

Gerne hätte man festgehalten, daß die Pfarrbezirke die dieses Jahr ohne Prozession bleiben 

(Kempenich, Oberzissen und Wassenach) im nächsten Jahr für eine Prozession vorgesehen 

werden. Das kann aber heute nicht verlässlich zugesichert werden, denn die personelle Situation 

kann sich verändern. 

ToP 4: Allgemein wurde aus den Pfarrbezirken berichtet, daß die angebotenen Gottesdienste zu 

Weihnachten und Jahreswechsel gut besucht aber nicht mehr so „übervoll“ wie früher oft waren. 

Aus Kempenich wurde berichtet, daß die Krippenfeier um 15:00 Uhr sehr gut besucht war, im 

Unterschied dazu aber die Christmette um 19:00 Uhr nur sehr mäßigen Besuch fand. Diese 

Kombination wird so nicht angenommen, sollte nicht wiederholt werden. 

Aus Wassenach wurde festgestellt, daß es sicher „noch Luft nach oben“ gegeben hätte. 

 

Sehr erfreulich und positiv waren die Sternsingeraktionen in den Pfarrbezirken. Viele Teilnehmer, 

unterstützt durch ihre jungen Familien. 

ToP 5/6: Für die Gruppierungen in den Pfarrbezirken ist es aktuell noch schwierig die neuen Verfahren 

und die Verbindung zwischen Mittelgewinnung und der Mittelnutzung und Zuweisung zu 

akzeptieren. Dabei muß zum einen auf die Beachtung steuerlicher Regeln verwiesen werden, zum 

anderen aber auch, daß die Gruppierungen Sicherheit bei der Finanzierung ihrer Aktivitäten 

haben. 

Zur gleichen Zeit wie der PGR tagte der Verwaltungsrat zusammen mit Vertretern der Rendantur 

(daher auch die Abwesenheit von Pater Jino bei dieser Sitzung) um die Details im neuen Umfeld, 

Pastoraler Raum Sinzig, weiter zu konkretisieren. Es wird erwartet, daß innerhalb von zwei 

Wochen die aktualisierten Verfahren zur Finanzierung verteilt werden. 

 

Für den 15. 02. d. J ist eine gemeinsame Sitzung Pfarrgemeinderat und Verwaltungsrat geplant. 

Finanzkonzept und Liegenschaftskonzept werden zu besprechen sein. Dabei sicher sehr brisant 

welche Gebäude und Kirchen in Zukunft vom Bistum finanziert werden und mögliche Alternativen. 

ToP 7: Frau Brötz informierte über Ihre Arbeit in der Projektgruppe Institutionelles Schutzkonzept zur 

Prävention vor (sexueller) Gewalt (ISK-Projektgruppe) und bat auch um weiter unterstützende 
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Mitarbeiter bzw. Mitarbeiterinnen.  

 

Ein bisher erstellter Fragebogen für Erwachsene wurde an alle Teilnehmenden verteilt und um 

Bearbeitung wurde gebeten. (Anlage 3) 

 

Herr Schröder hatte bis kurz vor Ende der Pfarrgemeinderatssitzung an der Verwaltungsratssitzung 

teilgenommen. Aus dieser Sitzung berichtete er ganz aktuell über ein wesentliches Ergebnis. 

Zukünftig ist Barkasse für eigene Zahlungen der Gruppierungen ohne Begründungs- und 

Genehmigungsvorbehalt möglich. 

Termin für die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates Brohltal Herz-Jesu: 

19. 03. 2024, 19:30 Uhr im Pfarrheim St. Germanus, Niederzissen.  
Vorher ist ab 19:00 Uhr die Teilnahme an einer Führung in der ehemaligen Synagoge Niederzissen 
möglich. 
Herr Karl Josef Schneider wird das Geistliche Wort vorbereiten 

 

Für die Richtigkeit des Protokolls 

 

(im Original gezeichnet)      (im Original gezeichnet) 

Norbert Wagner              Heinrich Chr. Mayer 

1. Vorsitzender       Schriftführer 


